TUREV

TUREV ALMA KURALLARI

1. x" nin Tdrevi

ne & olmak uzere,

f(x)=x" ise f(x)=n-x""" dir.

2. c Sabit Sayisinin Tiirevi

ce B olmak uzere,

f(x)=c ise f(x)=0 di.
3.c-f(x)in Turevi

ce B olmak uzere,

4. Toplamin Tiirevi

[F(x)+g(x)] =[F0)] +[g(x)] =F(x)+g (x)

5. Farkin Tiirevi

[F(x)=g(x)]'=[f(x)I'=[9(x)]'=T'(x)-g (x)

6. Carpimin Tiirevi

[T(x)-g(x)] =T (x)-g(x)+g (x)-T(x)

7.Bolimin Tarevi



| = . ax)=0
9(x) | [a)]?
8. Mutlak Deger Fonksiyonunun Tlrevi
AR,y =1x verilsin. ae A fla)#0 olmak uzere,

|’—f(x), fla) <0 ise
1%, f(a)>0 ise

f(a) = 0 ise fonksiyonun bu noktada tlrevi olabilir ya da olmayabilir. Bunu arastirmak igin
fonksiyonun sagdan ve soldan tiirevlerine bakilir. Sagdan ve soldan tiirevler esit ise fonksiyon bu
noktada tarevlidir. Aksi halde turevli degildir.

9. 1saret Fonksiyonunun Tiirevi

R — -

f(x)=sgn[g(x)] ise f (X g)= . o) =0
~ene o [Yoktur, g(Xg) =0

10. Tam Deger Fonksiyonunun Tiirevi

o
f(x) = ise f(xg)=1
(=g ]ise fixo) {‘r’oktur; g(Xp) € Z

11. Bileske Fonksiyonun Tiirevi

[(gof) (x)]'=1{glf()]} =g [f(x)]-f (x)

12. Ters Fonksiyonlarin Tiirevi

f: A — B, birebir ve 6rten bir fonksiyon ise f(x) in tersi olan f-1(x) fonksiyonu bulunur. Sonra ttirev
alinir. Bunun zor oldugu durumlarda ters fonksiyonun tirevi séyle alinir.



f(xg)=Vo = T (yo)=x%y olmak iizere,

olur.

{0 B
(f }(Yu}—f.(xﬂ}

Ornek:

f(x) =x* + 2x — 1 olmak lzere:
o 00 =1(1)

in degeri nedir?
X—1

A) -5 B) 3 C) 3 D) 5 E) 6
Cozim:

im S =1 R0 1)

x=1 —X ka1 X~

f(x)=3x2 +2=1()=3+2=5

~'(1) dir.

Buna gbre;

= ~{'(1) = -5 dir.

YANIT "A

f(x) = kx fonksiyonunun x = —1 deki tl-
2% +1

revi y = 4x -3 dodrusunun edimine esit ise k
kagtir?

Ay 2 B) 3 C) 4 D)5 E) 6



Coziim:
y = 4x—3 dogrusunun egimi m = 4 tir.
(2x +k){2x +1) —2-(:-:-"“ | kx]
(2x+1)°
(2:(~1) 4k} (2(~1) +1) - 2.[[-1}2 +K(-1))
2=+
(-2 +k}(-1)-2-(1-k)
(-1)°

2=-k-2+2k=4 = k=4 tur.

'(x) =

f(-1) =

=4

YANIT "C
Ornek:
f(x) = {x2 + 1)3-(~4T +x}2 fonksiyenunun x = 1
deki tirevinin dederi kactir?
A) 36 B) 48 C) 72 D) 144 E) 168
Cozum:

Fix)= 3-23{:@—1]2 (1."; +:=~J2 + 2{ -2—1:';;-+ 1:|1: Vx +x]-tx2+ 1]3

t(1)=52227 + 2-[%+ 1)-2-25 = G + 48 = 144

YANIT "D

Ornek:

f:R — R, f(x) = x® = 3x2 + 18x — 14 fonksiyonu
veriliyar.

f-1(x) fonksiyonunun x =2 deki tirevinin
dederi kactir?

1
12

1
16

1
18

1

B) Ll C) 50

A) = D) 55 B



Cozim:

f:R— R yef(x) 1-1 ve drten fonksiyondur.

f{1}=1-3+ 18 —14 = 2 oldugundan (2} = 1
dir.

Buna gare,
dt=1(x) IR B B
d(x) L @) 1

f(x) =32 —Bx+18 = F(1)=3-6+18=15
dir.

(T} B
dx) |, 15

YANIT "B"



